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ЦИФРОВА КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ РЕПУТАЦІЄЮ 
ТУРИСТИЧНОЇ ДЕСТИНАЦІЇ  

Анотація. У статті висвітлено наукові підходи щодо використання цифрових технологій та циф-
рових інструментів у сфері культурної спадщини задля її збереження, визначено роль продукту цифрової 
спадщини для розвитку туризму; систематизовано проблеми і переваги, пов’язані з використанням циф-
рових технологій для збереження нерухомої культурної спадщини як ресурсного потенціалу сфери тури-
зму; вдосконалено понятійно-категорійний апарат у царині цифровізації спадщини: узагальнено наукові 
підходи до визначення поняття «цифрова спадщина», запропоновано визначення поняття «цифрова спа-
дщина туристичної дестинації», розроблено модель архітектоніки системи цифрової спадщини та ви-
значено її основні складові; виокремлені специфічні функції цифрової спадщини та визначено їхню сутність 
у сфері туризму; визначено й конкретизовано специфічні ознаки класифікації системи цифрової спадщини 
як об’єкта управління; описано успішні кейси та проєкти управління окремими складовими системи циф-
рової спадщини туристичної дестианції; сформульовано напрями вдосконалення інституційного, зок-
рема, правого забезпечення управління системою цифрової спадщини.  

Ключові слова: цифрова спадщина; heritage; система цифрової спадщини; репутаційний менедж-
мент туристичної дестинації; управління системою цифрової спадщини; архітектоніка системи цифро-
вої спадщини; функції управління цифровою спадщиною; віртуальний туризм; цифровий продукт; ресурс-
ний потенціал туризму.  

Рис.: 2. Табл.: 1. Бібл.: 33. 

Постановка проблеми. У період глибоких трансформацій світового порядку 
та переосмислення цінностей, пов’язаних із збереженням навколишнього сере-
довища, жодна галузь не залишилася осторонь впровадження новітніх техноло-
гій. Активізація імплементації інновацій сприяє виникненню нових напрямів креа-
тивної економіки, зокрема, віртуального туризму, цифрової культури, цифрової 
спадщини та інших сфер, що формуються на перетині базових видів культури й 
мистецтва з інформаційно-комунікаційними (цифровими) технологіями. 

Використання цифрових технологій для репрезентації об’єктів туристичного 
показу та туристичних дестинацій набувають стрімкого розвитку. Застосування 
сучасних технологій, програмно-апаратних рішень і матеріальної бази позитивно 
впливає на розвиток сектору креативної економіки туристичної дестинації, внесок 
якого до формування економічних показників національних/регіональних еконо-
мік є значним. 
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Процес управління збереженням культурної спадщини (з англ. – «heritage») в 
умовах глобальної цифровізації та надзвичайних ситуацій в Україні, пов’язаних з 
воєнною агресією рф та фізичною втратою (повною чи частковою) культурних цін-
ностей, потребує трансформації. Цей процес у сфері туризму та культури нині 
слід розглядати через призму інтеграції ресурсного і процесного підходів у системі 
управління на основі використання інформаційно-комунікаційного потенціалу. 
Унаслідок синергії цілеспрямованих управлінських дій та інформаційних техноло-
гій утворюється нова форма спадщини – «цифрова спадщина», що включає ци-
фрові копії культурних об’єктів, архівні дані та мультимедійні ресурси. 

Для України як туристичної дестинації цей напрям є особливо важливим з 
огляду на сучасні виклики та обставини. Цифрова культурна спадщина може 
стати одним із ключових ресурсів для покращення репутації країни як на націона-
льному, так і на міжнародному рівнях. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання створення та зміцнення 
репутації з теоретичного та практичного погляду стало предметом багатьох пуб-
лікацій та аналітичних досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних науковців і 
практиків. Науковці переважно розкривають це питання з огляду на загальні ме-
тодологічні основи та розглядають процес управління репутацією на мікрорівні 
підприємств, організацій та корпорацій, висвітлюючи специфіку розробки репута-
ційних стратегій у різних бізнес-середовищах. Довідкова література, яку ми вико-
ристовували для цього дослідження, включає роботи таких науковців, як 
С. Альшевська, Л. Батченко та Л. Гончар, О. Дерев'янко, О. Загурський, А. Оста-
пенко, Голдберг, Н. Назарчук, Л. Сальникова, І. Сидорська, М. Шкробот, Ю. Ясін-
ська, В. Н. Черепанова, Г. Доулінг, Ю. Ван та М. Швайгер. 

Питання управління репутацією та її складовими на регіональному рівні в ту-
ристичній галузі, тобто управління репутацією туристичних дестинацій, періоди-
чно порушуються в роботах А. Мазаракі, А. Платової та С. Тарчокової, Н. Мор-
гана, А. Прітчарда та Р. П. Рутледжа.  

Новий етап у дослідженні репутаційного менеджменту зосереджений на гли-
бшому функціональному вивченні ролі організацій з управління туристичними де-
стинаціями (DMO), зокрема, маркетингового та економічного аналізу, що прово-
диться з використанням інструментів інформаційних технологій та цифрових 
послуг. Найбільш глибокими дослідженнями у цій царині є праці науковців: 
Р. Я. Барана, М. Ю. Барної, М. В. Босовської, Ю. Б. Забалдіної, О. М. Туника, 
А. Роскладки та Н. Роскладки.  

Слід зазначити, однак, що дослідженням вищезазначених науковців та експе-
ртів з цього питання бракує ґрунтовного змістовного аналізу управління репута-
цією та формування позитивного іміджу туристичних дестинацій із використанням 
цифрових технологій у сфері культурної спадщини як основної складової ресурс-
ного потенціалу сектору туризму. 

Мета статті. Мета цієї статі полягає у висвітленні впливу цифровізації об’єктів 
культурної спадщини на управління репутацією туристичної дестинації, форму-
ванні моделі системи цифрової спадщини туристичної дестинації та характерис-
тиці її складових. 
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Виклад основного матеріалу. У сучасному глобалізованому та цифровому 

світі постійно з’являються нові сфери діяльності на перетині культури та техноло-

гій. Однією з таких сфер і нових наукових концепцій у дослідженні культурної спа-

дщини є «цифрова спадщина» (англ. digital heritage). Для глибшого розуміння цієї 

концепції, важливо розглянути передусім сутність поняття культурна спадщина. 

За науковцями, культурна спадщина – це сукупність культурних цінностей, успад-

кованих сучасниками від попередніх поколінь. 

Розрізняють матеріальну та нематеріальну культурну спадщину.  

До матеріальної культурної спадщини належать: 

• пам’ятки архітектури та монументального мистецтва й подібні до них 

пам’ятки археології та історії, а також пов’язані з ними природні об’єкти; 

• найрізноманітніші визначні місця;  

• рукописи, книги, архівні матеріали, всілякі предмети художні, історичні або 

археологічні значення, наукові колекції, які мають художнє, історичне, етнографі-

чне чи наукове значення.  

До нематеріальної культурно спадщини належать:  

• традиції, звичаї, обряди, свята (святкування),  

• традиційні ремесла,  

• інші форми збереження та демонстрування досвіду, навичок і знань, що 

мають значення для окремих спільнот і передаються із покоління в покоління.  

Культурна спадщина підлягає збереженню та охороні, повинна бути доступ-

ною для якомога більшого кола зацікавлених людей і всіляко популяризуватися 

[1]. Проте предметом дослідження в цій статті є цифрова спадщина, що потребує 

деталізованого опису.  

Загальне поняття «цифрова спадщина» характеризує культурну спадщину в 

цифровій формі, що відноситься до галузей креативної індустрії та передбачає 

переведення з аналогової площини у цифрову, зокрема, створення електронних 

копій документів і артефактів/предметів. Тобто цифрова спадщина формується 

шляхом оцифрування об’єктів культурної спадщини.  

Процеси оцифрування та представлення в цифровому середовищі об’єктів 

історико-культурної спадщини є важливим сегментом розвитку сучасної інфра-

структури знань: освіти, науки, культури. 

На думку спеціалістів ЮНЕСКО, «цифрова спадщина» з часом стає все більш 

важливою та поширеною. Люди, організації та спільноти дедалі частіше викорис-

товують цифрові технології, щоб документувати та виражати те, що вони цінують 

і що хочуть передати майбутнім поколінням. З’явилися нові форми вираження та 

спілкування, яких раніше не було. Інтернет та штучний інтелект є одним із яскра-

вих прикладів цього явища. Це зафіксовано у відповідному нормативному доку-

менті – «Хартія збереження цифрової спадщини», у якому ЮНЕСКО визначає ци-

фрову спадщину як «культурні, освітні, наукові та адміністративні ресурси, а також 

технічну, юридичну, медичну та інші види інформації, створені в цифровому ви-

гляді або перетворені в цифрову форму з існуючих аналогових ресурсів [2]. 
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З погляду Генерального директорату Європейської комісії, «цифрові техноло-
гії надають нові можливості для збереження культурного контенту та роблять ку-
льтурну спадщину більш доступною для всіх аудиторій. Музеї та культурні органі-
зації, які використовують технології, можуть запропонувати відвідувачам 
інноваційний досвід, а також дозволити публіці віддалено отримувати доступ до 
виставок і переглядати матеріали, яких немає на виставці» [3]. 

Вищезазначені міжнародні та європейські організації опікуються напрямком 
збереження культурної спадщини світового значення, розробляючи такі нормати-
вно-правові документи, як стратегії, програми, методичні рекомендації та станда-
рти щодо оцифрування, об’єднують учасників-стейкголдерів, створюють фонди 
для допомоги щодо оцифрування важливих об’єктів та фінансування проєктів на 
міжнародному рівні.  

Закордонні та вітчизняні науковці роблять значний внесок у теоретичний ба-
зис дослідження питань щодо цифрової спадщини. Зокрема, вчені Yehuda Kalay, 
Thomas Kvan, Janice Affleck у своїй праці «New Heritage: New Media and Cultural 
Heritage» переконані, що «цифрова спадщина» також включає використання ци-
фрових медіа для розуміння та збереження культурної чи природної спадщини 
[4]. Американська науковиця A. Sullivan порушує питання «правової сфери дії та 
охоплення цифрової власності та нових медіа у сфері мистецтва. Закон про куль-
турну спадщину має вирішальне значення для блага творців, споживачів, культур 
та суспільства загалом [5].  

Питання визначення сутності поняття «цифрова спадщина» потребує уніфі-
кації у науковому полі. Можна виокремити наступні вектори, за якими розгляда-
ється поняття в роботах різних учених: «процес оцифрування», «диджиталізація 
культури», «культурна спадщина», «цифрові технології в культурі», «оцифру-
вання культурної спадщини» та ін. [6; 7; 8; 9]. У деяких джерелах організацій, що 
є дотичними або дочірніми до Європейського Союзу, трапляється поняття «циф-
рова спадщина». Наприклад, це визначення представлене на платформі 
ReHERIT у Білій книзі «Культурна спадщина та цифрові технології», у якій поняття 
«цифрова спадщина» представлене як «спосіб збереження об’єктів культурної 
спадщини за допомогою цифрових технологій» [10]. 

Варто зауважити, що Верховною Радою та урядом України прийнято низку 
нормативно-правових документів, направлених на збереження національних ку-
льтурних цінностей, які є спадщиною, засобами цифрової культури. Так, українсь-
кою державою імплементовано Закони «Про культуру», де надане визначення 
«національне культурне надбання» – сукупність унікальних культурних цінностей, 
об'єктів культурної спадщини, що мають виняткове історичне значення для фор-
мування культурного простору України», та «Про охорону культурної спадщини»; 
прийнято Постанову ВРУ «Про посилення охоронних заходів щодо збереження 
культурних цінностей» [11; 12; 13]. Розпорядженнями КМУ затверджено Концеп-
цію розвитку цифрової економіки та суспільства України на 2018-2020 рр., а також 
план заходів щодо її реалізації» [14]; Стратегію цифрового розвитку інноваційної 
діяльності України до 2030 року [15], у якій окреслено стратегічні цілі, принципи, 
напрями та завдання державної політики для стимулювання цифрової трансфо-
рмації в усіх сферах діяльності, Стратегії розвитку культури в Україні на період до 
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2030 року та затвердження операційного плану заходів з її реалізації у 2025-2027 
роках [16], Стратегії захисту документальної спадщини як запоруки збереження 
національної ідентичності та державності на період до 2027 року та затвердження 
операційного плану заходів з її реалізації у 2025-2027 роках [17]. 

У сучасних реаліях нормативно-правова база України щодо збереження спа-
дщини постійно змінюється. Так, ухвалено Закон України «Про засади державної 
політики національної пам’яті Українського народу», основні положення якого мо-
жна розглядати як ті, що направлені на збереження нематеріальної культурної 
спадщини. Проте слід зазначити, що нормативно-законодавча база саме про «ци-
фрову спадщину» відсутня.  Це підтверджено позицією науковців щодо розвитку 
векторів креативної економіки, до яких, зокрема, вони відносять цифрову спад-
щину. Однак це теж досить опосередковано зафіксовано в законі й «не визначено 
уніфікований перелік креативних індустрій» [18; 19], що досить непрагматично, 
враховуючи, що і віртуальний туризм і цифрова спадщина – це складові націо-
нальної економіки. Нині в законодавстві України роздрібнено вказані «нові медіа 
та інформаційно-комунікаційні технології: програмне забезпечення, відеоігри, 
цифрові технології в мистецтві (3D-друк; віртуальна, доповнена, змішана реаль-
ність тощо)», які є складовими поняття «цифрова спадщина» [18].  

Враховуючи вищезазначене, виникає потреба у формуванні уніфікованого ви-
значення поняття «цифрова спадщина туристичної дестинації». Пропонуюємо 
таке визначення поняття: «цифрова спадщина туристичної дестинації – це тран-
сформаційно-цифровий процес, інтегрований в туристичну та культурну сфери з 
матеріальними й нематеріальними ресурсами (спадщина або надбання) та син-
тезований на рівні туристичної дестинації застосуванням комплексу ціфрових те-
хнологій та інструментів, результатом якого є отримання цифрового туристично-
культурного продукту задля збереження культурної спадщини території у цифро-
вій формі та позиціонування туристичної дестинації у культурній дипломатії, бре-
ндингу території, покращення репутації дестинації».  

Під час соціально-політичних конфліктів, зокрема, російсько-української війни, 
важливість розвитку напрямку цифровізації культурної спадщини особливо зростає, 
виконуючи функції розвитку державності, виховання і підтримки патріотичності.  

Управління системою цифрової спадщини туристичної дестинації –проєкту-
вання, просування, організації функціонування тощо – та вивчення впливу сис-
теми на репутацію туристичної дестинації потребує розроблення і постійного вдо-
сконалення методології цього процесу, формування інституційного середовища 
[20]. Дієвість управління пов’язана з визначенням чіткого фокуса впливу об’єкта 
на суб’єкт. У цьому сенсі пропонуємо деякі аспекти класифікації системи цифро-
вої спадщини. 

За напрямами впливу на базові компоненти системи цифрової спадщини: 

- соціокультурна й екологічна підсистеми (об’єкти оцифрування спадщини); 

- технологічна підсистема (технологічні методи та продукти цифровізації);  

- організаційно-правова підсистема (облік, ведення реєстрів, нормативно-
правове  забезпечення, координація діяльності інституцій тощо). 
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За масштабністю / рівнем управління система цифрової спадщини може 
бути: мета- (метавсесвіт), мега- (світового), макро- (національний) рівень), мезо- 
(регіональний), локального та мікрорівня.  

За часовим горизонтом (терміном) дії система цифрової спадщини може 
бути: довготривалою (бази даних, репозитарії) та короткотривалою (інтерактивні 
платформи). 

За алгоритмом обґрунтування рішень щодо проєкту системи цифрової 
спадщини в процесі управління: 

• збір даних із залученням стейкголдерів для збору інформації та визначення 
пріоритетності компоненти системи; 

• залученням аудиторії до розвитку цифрової спадщини,  
• забезпечення захисту цифрової спадщини,  
• визначення і застосування креативних підходів та інструментів щодо  дос-

лідження системи цифрової спадщини (гейміфікація, соціальні мережі тощо); 
• управління цифровими даними про культурну спадщину в певній туристич-

ній дестинації; 
• забезпечення принципів сталості туристичної дестинації за умов  системи 

цифрової спадщини території. 
Архітектоніку системи цифрової спадщини туристичної дестинації представ-

лено на рис. 1.  

 
Рис. 1. Архітектоніка системи цифрової спадщини туристичної дестинації 

Джерело: розроблено авторами. 
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Як видно з рис. 1, основними елементами системи цифрової спадщини, уза-
гальненими нами, є цифрові технології та інструменти, зокрема: штучний інтелект, 
хмарні сховища, кібербезпека, віртуальна/доповнена реальність Інтернет речей 
тощо, які взаємодіють з іншими галузями діяльності. 

Система цифрової спадщини як об’єкт дослідження має міждисциплінарний 
характер та об’єднує предметну частину різних суміжних наук. На їх базі форму-
ється процес оцифрування. Так, наприклад, для оцифрування історичних 
пам’яток необхідні знання з історії, філософії., археології, туристичної сервісоло-
гії, краєзнавства та ін. Залежно від об’єкта культурної спадщини до оцифрування 
долучаються експерти різних галузей наук.  

Світова практика, включно Україну, накопичила успішні кейси використання 
цифровізації для презентації та просування окремих видів культурної спадщини 
різномасштабних туристичних дестинацій (табл. 1). 

Таблиця 1 
Кейси з управління окремими елементами системи цифрової спадщини  

туристичних дестинацій різних масштабів 

Цифрова форма 
Власник цифро-
вого продукту 

Мета Посилання 

1 2 3 4 

Europeana –євро-
пейська цифрова 

бібліотека 

Проєкт, ініційова-
ний Європейською 
Комісією, власник 

Europeana 
Foundation 

Забезпечення відкритого доступу до 
оцифрованого контенту всієї Європи, 
а саме книги, картини, фільми, музейні 
предмети та архівні записи 

https://www.e
uropeana.eu/e
n  

Реєстр музейного 
фонду – інформа-

ційно-комунікаційна 
система 

Міністерство куль-
тури та стратегіч-

них комунікацій Ук-
раїни 

Забезпечення збирання, зберігання, 
накопичення, захисту, обліку, відобра-
ження, оброблення, переміщення, на-
дання реєстрових даних та реєстро-
вої інформації про музейні предмети, 
музейні колекції, що є державною 
власністю та належать до державної 
частини Музейного фонду України 

https://museu
m.mcsc.gov.u
a/  

База даних  Index 
Translationum 

ЮНЕСКО 
Доступ до перекладів книг з 1932 р.  https://www.un

esco.org/xtran
s/bsform.aspx  

Віртуальна база 
спадщини Google 

Google 
Віртуальна база світової культурної 
спадщини 

https://artsand
culture.google
.com/  

Global Digital 
Heritage (GDH) 

Некомерційна  
приватна дослідни-

цька та освітня  
організація 

Демократизація науки – всі дані досту-
пні для всього світу на підтримку куль-
турної спадщини, управління спадщи-
ною, освіти, публічного доступу 
наукових досліджень та для розвитку 
цифрових гуманітарних наук 

https://globaldi
gitalheritage.o
rg/  

Лабораторія моні-
торингу української 

спадщини hemo 

Громадська органі-
зація 

Документування руйнувань культур-
ної спадщини України 

https://www.h
eritage.in.ua/  

 
 
 

https://www.europeana.eu/en
https://www.europeana.eu/en
https://www.europeana.eu/en
https://museum.mcsc.gov.ua/
https://museum.mcsc.gov.ua/
https://museum.mcsc.gov.ua/
https://www.unesco.org/xtrans/bsform.aspx
https://www.unesco.org/xtrans/bsform.aspx
https://www.unesco.org/xtrans/bsform.aspx
https://artsandculture.google.com/
https://artsandculture.google.com/
https://artsandculture.google.com/
https://globaldigitalheritage.org/
https://globaldigitalheritage.org/
https://globaldigitalheritage.org/
https://www.heritage.in.ua/
https://www.heritage.in.ua/
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Закінчення таблиці 1 
1 2 3 4 

Skeiron 
Приватна  

організація 

Збереження та популяризація культур-
ної спадщини України за допомогою 
цифрових технологій та глибоких дослі-
джень. Головна мета  - доступність цін-
них об’єктів культурної спадщини кож-
ному, збереження їх для майбутніх 
поколінь і сприяння поширенню знань 
про багату культурну спадщину України 

https://skeiron
.com.ua/ua  

CityFace 

CityFace мережа, 
ініційована викла-
дачами Харківсь-

кого національного 
університету імені 

В. Н. Каразіна та пі-
дтримана Канадсь-
ким інститутом ук-
раїнських студій 

Міждисциплінарне дослідження міст 
Сходу та Півдня України 

https://cityface
.org.ua/  

Бібліотечна циф-
рова платформа 
«ResearchUA» 

Національна бібліо-
теки України імені 
В. І. Вернадського 

Створено унікального універсального 
фонду - «Фонд рукописів, стародруків, 
рідкісних видань, історичних колекцій, 
архівний фонд та депозитарій Націона-
льної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського», який  віднесено до Держав-
ного реєстру наукових об’єктів, що 
становлять національне надбання. 

http://research
.nbuv.gov.ua/h
eritage 

Джерело: узагальнено авторами на основі [21-28]. 

Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського активно розвиває новий 
напрям наукових досліджень  – цифрову гуманітаристику: переведення в циф-
ровий формат культурної спадщини й формування спеціальних баз даних; ство-
рення цифрових колекцій і архівів; формуванням та джерелознавчий аналіз кор-
пусів текстів; підготовка електронних мультимедійних наукових видань; 
візуалізація, статистичний та бібліометричний аналіз даних; створення баз даних 
і знань, електронних довідників. 

Слід зазначити, що перелік організацій у світі й в Україні, які займаються оциф-
руванням об’єктів спадщини на різних рівнях управління, не є вичерпним. При чому 
в Україні цей напрямок активного розвитку набув саме під час війни. Формування і 
розвиток системи цифрової спадщини зумовив формування функцій цифрової спа-
дщини, до яких належить фіксація, збереження, відтворення та промоція об’єктів ку-
льтурної спадщини, а також наповнення функцій новими сенсами (рис. 2).  

Функції цифрової спадщини як окремого вектору в системі цифровізації під 
впливом сучасних зовнішніх факторів набувають нових сенсів. Зокрема, для Укра-
їни, як туристичної дестинації, російсько-українська війна зумовила формування 
нових функцій – зміцнення патріотизму, усвідомлення національної ідентичності, 
активізувало функцію подальшого розвитку державності. Для світу – загальний 
процес глобалізації та зміни свідомості та підходів до цінностей та ресурсів. Для 
України нові сенси відіграють ключову роль у формуванні концептуальних дослі-
джень щодо формування цифрового туристично-культурного продукту.  

https://skeiron.com.ua/ua
https://skeiron.com.ua/ua
https://cityface.org.ua/
https://cityface.org.ua/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1709-2001-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1709-2001-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1709-2001-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1709-2001-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1709-2001-%D0%BF#Text
http://research.nbuv.gov.ua/node/53
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Рис. 2. Функції та нові сенси розвитку системи цифрової спадщини  

туристичної дестинації 
Джерело: розроблено авторами.  

Цифрові технології: віртуальна та доповнена реальність, змішана реальність 
та інші методи, що допомагають створювати цифровий продукт та візуалізувати 
його, є одним із ключових способів для залучення туристів та інвесторів на укра-
їнський туристичний ринок. 

Цифрова спадщина відіграє значну роль у промоції та культурній дипломатії 
туристичної дестинації. За даними Європейського Союзу в постковідний період:  

- 40 % усіх туристів Європейського Союзу обирають туристичну дестинацію 
через її культуру та пам'ятки культурної спадщини;  

- 62 % європейців здійснюють щонайменше одну поїздку на відпочинок що-
року, і більшість із них залишаються в Європі;  

- 190 млрд євро витрачається на туризм протягом літнього сезону;  
- 10 % ВВП ЄС надходить від туризму [3].  
Це свідчить про те, що напрямок цифровізації – формування системи цифро-

вої спадщини – важливий для багатьох галузей та є певним інструментом для 
культурної дипломатії і промоції туристичної дестинації, а отже, і інструментом 
для покращення репутації та впізнаваності дестинації.  

Сучасна Україна є тому прикладом. Під час війни Україна як туристична дес-
тинація змогла за рахунок розвитку цифровізації всіх сфер та, зокрема, спад-
щини, покращити репутацію у світі. Розглянемо одні з найбільших впливових за-
ходів, проведених за роки війни. 
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1. У галереї «Ґранд Палє» у Парижі 20 лютого 2023 р. відбулася імерсивна 
виставка «Україна: рік стійкості, культура опору». Виставка складалася із двох ча-
стин – творчості українських майстрів, а також відеоматеріалу про нинішню війну 
в Україні. Серед представлених полотен були картини Тараса Шевченка та Марії 
Примаченко [29]. 

2. У ста музеях світу, розташованих у більше ніж 50 країнах світу, представ-
лено аудіогіди українською мовою. Серед них у Європі представлено у  Франції, 
Німеччині, Великій Британії, Італії, Польщі, Іспанії, Австрії, Нідерландах та інших; 
в Америці представлено у США, Бразилії, Перу; в Азії та Океанії – у Туреччині, 
Японії, Казахстані, Австралії; в Африці – в Кенії, Руанді та на Близькому Сході – 
у Катарі та Ізраїлі [30]. 

3. На міжнародному фестивалі Greenwich+Docklands на стінах Старого Коро-
лівського військово-морського коледжу в Гринвічі відбулася презентація інсталя-
ції-проєкцїї анімованих мозаїк 1960–1970-х рр. – «Discover Ukraine: Bit by Bit». Що-
річно фестиваль збирає понад 80 000 відвідувачів (2023 р.) [31].  

4. Виставка «Імерсивний світ Тараса Шевченка» про шедеври Тараса Шевче-
нка, які перебувають під загрозою знищення від військової агресії показали впе-
рше в м. Мюнхен у межах Мюнхенської безпекової конференції. За словами ав-
торів, це єдина виставка у світі, де можна було побачити твори генія Шевченка в 
емоційній інтерпретації (2024 р.) [32]. 

Наведені приклади свідчать про розвиток не тільки технологій та їх викорис-
тання, але і про значний розвиток напрямку цифрової спадщини й, відповідно, 
формування позитивної репутації – становлення розуміння про Україну, про над-
бання, про цілісність держави, історичність та підвищення репутації туристичної 
дестинації за рахунок ресурсності.  

Не менш важливі проєкти, які реалізуються в межах країни під час війни за 
підтримки Українського культурного фонду, при співфінансуванні міжнародними 
фондами та організаціями, приватними компаніями. Яскравими прикладами є за-
ходи на такі теми:  

- музична спадщина українського композитора В. Кирейка з архівних матері-
алів, нотних матеріалів, відео-, фото, яку можна завантажити й далі виконувати; 

- втрачене надбання та оцифрування артефактів з окупованих територій, що 
виконується різними спеціалістами із залученням різних технологій та методоло-
гій, зокрема: віртуальні тури, фотограмметрія, створення баз знань, блокчейн-ре-
єстрів як новий інструмент і метавсесвітів та ін.; 

- оцифрування нематеріальної культурної спадщини, яку активно використо-
вують для культурної дипломатії; 

- архів війни України, який формує базу відео- та аудіозаписів про події з по-
чатку повномасштабної війни, контент, що створюють українці. 

Вищевикладене – це більша частина переліку тих проєктів та продуктів, отри-
маних від цифрового контенту у напрямку цифрової спадщини, реалізованих під 
час війни в Україні. На жаль, нині відсутня статистика кількості таких продуктів та 
їхньої результативності (залучення аудиторії, доходи та прибутки від продажу кви-
тків на онлайн-виставки). У результаті такої систематичної роботи щодо розвитку 
цифрової спадщини та загалом цифровізації репутація туристичної дестинації та 
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впізнаваність на світовій арені зростає. Про це свідчать дані одного з впливових 
рейтингів – Глобального індексу м'якої сили (Global Soft Power Index), який охоп-
лює такі показники, як бізнес і торгівля, медіа та комунікації, культура та спад-
щина, освіта та наука, міжнародні відносини та врядування. Рейтинг щороку скла-
дає консалтингова агенція Brand Finance разом з українським партнером – 
Українським інститутом. У 2023 р. з початком війни та активізацією розвитку на-
прямку цифрової спадщини, Україна посіла 37-ме місце зі 121 країни, продемон-
струвавши значне зростання, та увійшла до 20 найвпливовіших країн світу [33]. 

Важливим аспектом в управлінні цифровою спадщиною є правовий захист. 
При масштабному охопленні сфер і об’єктів спадщини, залученні багатьох спеці-
алістів технічного складу і фахівців, стейкголдерів та інвесторів виникає питання 
прав на авторство, правомірного використання при реалізації, збереження інте-
лектуальної складової спадщини. Основними проблемами, що виникають на 
шляху правового забезпечення управління системою цифрової спадщини, є:   

- оцифровані копії культурних об’єктів («цифрові замінники», «digital 
surrogates») мають набувати авторських прав згідно з законодавством (в Україні 
– це Закон «Про авторське право та суміжні права»); 

- перешкоди для створення масштабних цифрових культурних ресурсів, 
пов’язані з авторським правом та різними формами власності, що мають регулюва-
тися на рівні держави (в Україні Законом «Про державно-приватне партнерство»); 

- методи збереження цифрових об’єктів, безпекові перепони щодо техно-
логічних питань – наявність дата-центрів у межах країни, надійність хмарних 
сховищ та ін.  

У світовій практиці питання захисту прав цифрової спадщини зазначено в 
«Хартії про збереження цифрової спадщини» (2003 р.), де головними завданнями 
визначено: 

- збереження цифрової спадщини (digital preservation); 
- надійне зберігання великих обсягів цифрових даних; 
- забезпечення доступності до цифрової спадщини. 
Україні належить імплементувати основні положення Хартії у розвиток зако-

нодавчого забезпечення управління системою цифрової спадщини. 
Висновки та пропозиції. Отже, на сучасному етапі цифрова спадщина як 

об’єкт наукового дослідження має двоєдину природу. По-перше, цифрову спад-
щину слід розглядати як продукт особливого роду – об’єкти спадщини, трансфор-
мовані у цифрову форму за допомогою цифрових технологій та цифрових інстру-
ментів, тобто цифрова спадщина є продуктом нової форми культурної спадщини. 
По-друге, цифрова спадщина в новій формі стає складовою ресурсного потенціалу 
сфери туризму й потребує цілеспрямованого та ефективного управління. 

Встановлено, що цифрова спадщина як об’єкт вивчення має міждисципліна-
рний характер, у зв’язку з чим формується система цифрової спадщини, що ха-
рактеризується багатовекторним взаємозв’язком і взаємозалежністю з іншими на-
уками та знаннями задля забезпечення інформативної достовірності та 
доступності цифрових продуктів щодо спадщини.  



Науковий вісник Полісся  № 2 (31), 2025                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (31), 2025 

 
ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ 

 

 35 

Ткаченко Т. І., Чернега О. М. Цифрова культурна спадщина в системі  
управління репутацією туристичної дестинації 

 

Розроблення моделі архітектоніки системи цифрової спадщини дозволило ви-

окремити основні компоненти системи – віртуальна, доповнена та змішана реа-

льності, цифрові технології, зокрема, ШІ, робототехніка, захист даних тощо.  

У науковому полі визначення поняття «цифрова спадщина туристичної дес-

тинації» не є сталим. У зв’язку з цим запропоновано авторське трактування цього 

поняття з акцентами на масштабуванні процесу управління цифровою спадщи-

ною, а також на результативності маркетингового функціоналу впливу на форму-

вання позитивної репутації туристичної дестинації.  

Управління системою цифрової спадщини туристичної дестинації потребує 

застосування специфічних методичних підходів керування цим процесом на різ-

них ієрархічних рівнях, конструювання та формування відповідного інституційного 

середовища. 

Аналіз результативності низки міжнародних і українських практичних кейсів 

розвитку цифрової спадщини засвідчив її впливову роль у контексті культурної 

дипломатії, дієвої промоції туристичних дестинацій та ефективного управління їх 

репутацією. Згідно з даними Європейського Союзу, у постковідний період 40 % 

туристів обирають напрямок подорожі, орієнтуючись на культурні об’єкти та 

пам’ятки спадщини.  

Особливої актуальності питання формування, розвитку й ефективного управ-

ління системою цифрової спадщини набувають в умовах російсько-української 

війни. Цифрова спадщина та її розвиток стає засобом підтримки та відновлення 

туризму в громадах. Цифрові продукти, створені в процесі оцифрування матеріа-

льної та нематеріальної культурної спадщини, набувають нових змістів і тенден-

цій реалізації, потребують вдосконалення нормативно-правового забезпечення, 

адаптованого до міжнародних документів, зокрема «Хартії про збереження циф-

рової спадщини». 

Розвиток напряму цифрової спадщини у креативній економіці має прямий 

вплив на формування та зміцнення репутації туристичної дестинації. 
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the architectonics of the digital heritage system has been developed and its main components have been identified; 

specific functions of digital heritage have been identified and their essence in the field of tourism has been deter-

mined; successful cases and projects of managing individual components of the digital heritage system of a tourist 

destination are described; Directions for improving the institutional, in particular, legal support for the management 

of the digital heritage system have been formulated. 

Keywords: digital heritage; heritage; digital heritage system; reputation management of a tourist destination; 

digital heritage system management; digital heritage system architecture; digital heritage management functions; 

virtual tourism; digital product; tourism resource potential. 
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